## 茸城她故事|初心坚守显作为,立足岗位绽芳华

以初心为笔,以行动为墨,在平凡岗位上书写不平凡的使命担当。身为泖港镇五厍地区基本管理单元"两委一中心"办公室副主任和五厍街区党支部书记、妇联主席,吴佳萃始终在为民服务中擦亮初心底色,深深在这一方"热土"扎根下来,把"她力量"的绚丽之花绽放在群众最需要的地方,把"她服务"做到群众的心坎上,以实际行动为家乡泖港的发展贡献力量。初心坚守,在基层"扎下根来"

五厍地区基本管理单元是泖港镇基层社 区治理优化过程中产生的新模式,如何把涵 盖9个居村的基本管理单元实体化运转起 来,是一个富有挑战的命题。到基本管理单 元"两委一中心"办公室工作后,吴佳萃时常 同单位领导一起到辖区内走访调研,了解百 姓所求所需,同时收集妇情民意,为加强基本 管理单元服务能力出谋划策。今她深感欣慰 的是,经过几年的努力,目前泖港镇五厍地区 的老百姓在家门口就能办理医保、补保、养老 服务等130项业务,不用再坐公交兜远路,群 众生活办事更方便、表达诉求更畅通。为了 提升基本管理单元工作效率和服务质量,吴 佳萃结合工作实际,搭建起多元主体共同参 与的共建共治议事平台,群众的所需所想转 变成了他们工作的主攻方向。近年以来,她 牵头召开了五厍公共停车场项目议事会,商 定停车场设置方案,想方设法解决五厍地区 "停车难"的问题; 五厍新街建设苑小区北侧 空地历经"微改造",成为了老百姓开展广场 舞、健身、露天电影等文体活动的场所。顽强 拼搏,在困境"破十成长"

2024年泖港镇五厍街区党支部成立,吴 佳萃担任了支部书记一职。"要做好新兴领域 党建,直面服务对象是最有效的方法。"起初, 沿街商铺群众对"街区党支部"这一概念尚不 了解,吴佳萃在走访时屡屡碰壁。挫折没有 难倒她,反而使她越挫越勇,看似柔弱的她, 在短短一个月时间内,把29.05平方公里内的 180余家商铺跑了个遍,她用一双"铁脚板" 和一颗赤诚红心,成功"刷了脸",让大家记住



了街区里的这位"新书记"。同时,为了确保街区内的为难事、眼前事得以妥善解决,吴佳萃建立"新"聚吾舍治理议事工作品牌,制定凝"新"聚力议事协调工作机制,通过不定期召开议事协调会,来解决街区内的疑难杂事。目前已陆续解决五厍街区的停车收费、店招店牌漏水等问题,实现了党建引领基层自治,有效推动五厍片区和谐稳定发展。"不怕接烫手的山芋,不怕啃最硬的骨头。"吴佳萃在脚踏实地中践行着责任担当,在基层工作中"破土成长",街区党组织的凝聚力和战斗力也在不断增强。温暖力量,在岗位"向阳盛放"

自从担任街区党支部书记后,"小个专"商户经营的好不好,平时有什么"需求"这类问题时常让吴佳萃挂念。因此,每月15日的"YI家人·泖田驿站"活动,她都会热心地带领街区商户们去卖货,在她的助力吆喝下,宋柚汁、金龙鱼手工拉面、金龙鱼油等都成了当日的"热销产品",累积销售额达2万多元。"小个专"商户们口中的"小吴书记",又多了一个"带货达人"的称呼,真正为商户带来了

经济收益。"她始终把群众的满意作为第一标 准。"在同事眼中,吴佳萃为"小个专"商户解 难事、办实事、谋福祉的步履从未停歇。街区 有家女业主不仅患有视力残疾,还饱受病痛 折磨,吴佳萃得知后,主动帮助其向社区事物 受理中心、残联、妇联等部门进行帮扶政策咨 询,经常性地与她聊天开导,帮助她积极面对 生活。在一次走访中,吴佳萃注意到商户里 的外来小男孩到了入学年龄却还没上幼儿 园,后续她多次上门耐心解释就读政策,手把 手指导商户办理居住证、灵活就业群体社保 缴纳,不仅如此,她还从自家拿出儿童绘本 等,一有空就教小男孩学拼音、读故事、做算 术,就像教自家孩子一样。让她欣喜的是,今 年7月小男孩终于顺利收到了泖港学校的录 取通知书。在平凡的基层工作岗位上,吴佳 萃始终践行"党建引领、扎根基层、服务群众" 的初心使命,绽放出"芳华之花",彰显着共产 党员的责任与担当,以高度的责任感和创新 精神推动社区治理现代化,带领党员群众共 建和谐幸福家园。

(镇妇联)

## 从"红色故里"到"德治样板",以党建引领为钥解锁平移居住区微治新篇

松江区泖港镇曹家浜村位于泖港镇西南部,这里不仅是中共"一大"会址女主人薛文淑的故乡,浸润着深厚的红色底蕴,更荣膺上海市第三批乡村振兴示范村,承载着新时代乡村蝶变的时代期许。近年来,曹家浜村党总支锚定"红色引领、绿色发展、德治浸润"的发展路径,全力推动乡村振兴从"一处美"向"一片美"延伸,从"一时美"向"一直美"跨越,在平移集中居住区的微治理实践中持续书写和美乡村的新篇章。

治村先问需:党建牵头摸透治理"病灶"随着平移村民陆续迁入新居,新的治理挑战接踵而至:农具乱堆放、毁绿种菜等现象屡见不鲜。表面是行为习惯问题,实则是空间供需失衡、村民生活习惯固化、社区管理标准不统一等深层次矛盾,这已成为新型农村社区转型过程中的共性痛点。破解难题,必须先找准症结。村党总支主动扛起责任,构建"党总支一微网格长一党员志愿者"三级联动治理架构,由党总支书记挂帅成立工作小组,将排查、走访、整改等责任细化到岗、明确到人。同时,积极联动第三方社会组织,组建以党员骨干为核心的调研队伍开展全覆盖走访,深挖根源。经系统梳理最终锁定两大关键症结:部分

村民公共环境意识薄弱,"公""私"边界模糊;村民的农耕习惯与种植需求未得到合理疏导,导致"乱垦乱种"问题反复。

靶向开良方:精准施策破解转型"梗 阳"症结既明,良方当施。村党总支迅速召 开专题党员大会与村民代表座谈会,集思 广益后开出"一课、一书、一档、一园"四味 "治理良方",把抽象政策要求具象化为贴 心服务。"乡音宣讲"破观念之壁。激请本 地专家运用方言解读《上海市绿化条例》, 结合"张家种菜挡了李家路"等身边案例, 以通俗易懂的方式引导村民,逐步扭转"重 个人便利、轻公共利益"的旧观念,为后续 治理筑牢思想根基。"贴心告知"明整改之 标。党员志愿者主动上门发放环境整改告 知书,不仅明确标注责任区域与清理时限, 更贴心协助行动不便的老人归置农具。在 期限临近时再次入户提醒,以"暖心服务" 替代"生硬要求",有效化解村民抵触情 绪。"微园定制"疏种植之需。尊重村民深 厚的"农耕情结", 激请农业专家现场"把 脉",教授村民立体种植、盆栽蔬菜等庭院 适用技术,免费发放六百份矮生菜种与盆 栽苗。此外,选取十户试点"庭院微菜园", 由党员和网格员全程跟进指导并协助规划

布局,让昔日的"毁绿菜地"变身错落有致的"庭院风景"。

长效固根基:"共营模式"打造治理样 板短期整治治标,长效机制治本。在微治 理取得阶段性成效后,村党总支聚焦治理 效能巩固提升,进一步探索构建党建引领、 村民共治的长效"共营模式"。议事共商凝 聚治理共识。推行"党员带头议事+户代表 参与"的议事机制、组织党员骨干、村民代 表围绕菜园管护、堆物边界等具体问题协 商议事,让村民在共商共议中增强主人翁 意识与家园归属感。德治赋能激发内生动 力。创新德治品牌,常态化开展"最美菜 园""整洁庭院"等评选活动,以榜样示范激 发村民比学赶超、创先争优热情;制作《从 毁绿到护绿》短视频,通过前后对比的直观 画面展示治理成效,在广泛传播中进一步 凝聚共识、增强认同感。方法提炼形成示 范经验。由党总支牵头系统梳理治理实 践,总结提炼"需求摸排一法治宣导一空间 优化一协商共治"四步工作法,将零散的治 理举措转化为系统化、可复制的操作规范, 为本村后续治理提供制度遵循,也为同类 社区提供可复制、可推广的实践范例。

(镇社区党群服务中心)

今年9月20日是我国第25个全民国防教育日,也是本市第18个人民防空警报试鸣日。试鸣当天,在泖港镇国防动员工作组、人民武装部的牵头和指导下,在鑫乐苑小区集中开展2025年度防空警报试鸣演练,活动涵盖泖港居民区辖区内7个小区,两百余人参演。

泖

防

故文

试

鸣

演

源港镇党委委员、武装部 长、国防动员工作组副组长曹 玮到场进行指导,泖港居民区 党总支书记潘象云担任疏散 组组长,指挥居民按照疏散预 案有序疏散。

"呜—呜—"上午11 时35分,随着防空预先警报响起,疏散演练正式启动。参演居民沿预定路线快速有序转移至鑫乐苑地下民防工程内,进行防护掩蔽,并在引导指挥下有序领取救护物资,引导人员全程提醒防拥挤踩踏。人员抵达集合点后,指挥员立即清点人数,确保全员到位

11 时 55 分,解除警报响起,居民在统一指挥下依次撤离至户外,恢复正常生活秩序。整个演练过程组织严密、响应迅速,达到了预期效果。

疏散演练前,在泖港镇峰鸿商业广场开展了国防教育日集中宣传活动,现场通过"集中布置+分区体验+互动参与"三个区域,让居民在沉浸式体验中筑牢国防观念,推动国防动员教育深入人心。

通过设置宣传展板、发放宣传手册、现场宣传讲解、参与答题互动等方式,向居民普及人民防空、国防安全等知识。

镇红十字会专业人员演示心肺复苏、海姆立克急救法等关键技术,并指导居民实际操作。泖港消防站人员现场示范了灭火器、防毒面具的使用方法和家庭防火知识,组织模拟灭火演练。

警报试鸣期间,全镇工作、生产和生活 秩序井然。此次活动将疏散演练与国防教 育深度融合,不仅增强了居民国防观念和防 空防灾意识,也有效提高了居民在紧急情况 下的自救互救和应急避险能力。今后,泖港 镇将持续推进国防教育工作,不断提高居民 防空防灾及应急避险能力,真正让国防教育 深入人心、警钟长鸣。

(镇国动办)

## 沙港镇凌雁舞蹈队 斩获佳绩,舞出新风采

9月14日晚,"曼舞申城"2025年上海市 民文化节市民舞蹈大赛(广场舞)决赛在上海 市群众艺术馆圆满落下帷幕,现场激情飞扬。

本次大赛由上海市民文化节指导委员会指导,上海市长宁区文化和旅游局、上海市群众艺术馆、上海市舞蹈家协会共同主办,来自全市16个区的优秀队伍,近2500名广场舞爱好者齐聚一堂。在这场申城的舞蹈盛会中,泖港镇凌雁舞蹈队《炊烟慢》节目凭借精湛的舞技脱颖而出,荣获舞蹈大赛80强团队(广场舞),为泖港镇赢得亮眼成绩。

此次获奖不仅是对凌雁舞蹈队长期坚持与付出的肯定,更彰显了泖港镇群众文化发展的优秀成果。未来,我镇将继续支持群众文化团队发展,为更多文化爱好者搭建展示平台,推动本土群众文化焕发更多活力。

(镇文体中心)